

新华每日银行同业动态

证券时报网16日消息，16日，银保监会召开2021年一季度新闻发布会，介绍一季度银行业保险业发展运行情况。一季度，银行保险业资产和业务保持稳健增长，银行业总资产329.6万亿元，同比增长9.2%。保险业总资产24.3万亿元，同比增长11.7%。一季度，银行保险业充分挖掘新动能和新的增长潜力，同时处理好恢复经济与防范风险的关系，银行业保险业保持了平稳运行的良好态势。

编辑：范珊珊

审核：刘 琼

官方网站：cnfic.com

客服热线：400-6123115



目录

金融监管动态	3
宏观政策要闻	4
同业信息	6
国际动态	7
重要声明	8

新华每日银行同业动态

金融监管动态

一行两会

◆中国证券网19日消息，人民银行19日公告称，为维护银行体系流动性合理充裕，今日人民银行以利率招标方式开展了100亿元逆回购操作。期限为7天，中标利率为2.2%。鉴于今日有100亿元逆回购到期，人民银行实现零投放、零回笼。

◆证券时报18日消息，18日，央行副行长李波出席博鳌亚洲论坛2021年会“数字支付与数字货币”分论坛，李波透露，数字人民币目前的发展重点是推进在国内的使用。人民币国际化是一个自然而然的进程，我们的目标不是取代美元或其它货币，而是让市场做出选择，以实现国际贸易和投资的进一步便利化。

◆证券时报网16日消息，16日，银保监会召开2021年一季度新闻发布会，介绍一季度银行业保险业发展运行情况。一季度，银行保险业资产和业务保持稳健增长，银行业总资产329.6万亿元，同比增长9.2%。保险业总资产24.3万亿元，同比增长11.7%。一季度，银行保险业充分挖掘新动能和新的增长潜力，同时处理好恢复经济与防范风险的关系，银行业保险业保持了平稳运行的良好态势。

◆中国证券网16日消息，证监会稽查局副局长陈捷16日在例行新闻发布会上表示，证监会将按照“零容忍”要求，加强执法司法协同，坚持一案双查，重拳打击财务造假、欺诈发行等违法行为。

◆中国证券网16日消息，证监会有关部门负责人16日表示，科创板各项制度设计的标准是要培育出具备硬科技实力、具备市场竞争力的企业，这是检验科创板是否成功的首要标准。

◆中国证券网16日消息，16日，证监会新闻发言人高莉在例行新闻发布会上表示，近期证监会网站上集中公布了投行业务违规处罚的信息，证监会始终重视投行业务执行质量，多措并举督促保荐机构归位尽责，进一步发挥好看门人的职责。其中，建立健全投行业务违规处罚的信息公示机制，强化市场声誉约束是重要的措施。

◆中国证券报17日消息，16日，证监会、上交所分别发布修订后的《科创属性评价指引（试行）》、《上海证券交易所科创板企业发行上市申报及推荐暂行规定》，进一步明确了科创板支持方向、

行业领域、科创属性指标等科创属性要求，并细化对发行人科创属性是否符合科创板定位的披露和核查要求。

地方金融

◆银保监会网站16日消息，近日，安徽银保监局印发《关于进一步推动保险业支持科技创新和战略性新兴产业加快发展的通知》，落创新驱动发展战略，提升金融保险科技赋能实体经济的质量和效率，提出十项政策举措，推动安徽保险业支持加快融入长三角一体化，以此全面助推科技创新和战略性新兴产业加快发展。

宏观政策要闻

国家各部委及行业协会

◆上海证券报19日消息，生态环境部近日下发的《关于加强高耗能、高排放项目生态环境源头防控的指导意见（征求意见稿）》提出，将从加强源头引领、严格环评审批、强化监管执法等方面推进高耗能、高排放行业有序发展、减污降碳。

◆经济参考报19日消息，第五批国家组织药品带量采购正式启动，宁夏回族自治区公共资源交易网日前转发宁夏医保局《关于报送第五批国家组织药品集中采购品种范围相关采购数据的通知》。据悉，此次集采或涉及60个品种、207个品规，包括肿瘤化疗药物、消化制剂、抗生素、吸入制剂、造影剂、糖尿病药物、眼科相关用药、抗病毒用药等，中国生物制药旗下正大天晴、正大丰海、北京泰德，以及恒瑞医药、科伦药业、石药集团、信立泰、海思科等众多上市药企均有多个品种涉及。

◆新华社17日消息，中国驻东盟大使邓锡军15日向东盟秘书长林玉辉正式交存《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）核准书。这标志着中国正式完成RCEP核准程序，成为非东盟国家中第一个正式完成核准程序的成员国。

◆中国证券网16日消息，16日，国新办就2021年一季度中央企业经济运行情况举行发布会。国务院国有资产监督管理委员会秘书长、新闻发言人彭华岗介绍，一季度中央企业累计实现净利润4152.9亿元，同比增长2.2倍，较2019年同期增长31.1%，两年平均增长14.5%；3月当月中央企业实现净利润1807.9亿元，月度净利润已连续11个月超过1000亿元，连续9个月同比保持两位数增长。3月当月和一季度累计净利润均为历史同期最高水平。

◆国家发展改革委19日消息，为认真落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，更好发挥中央预算内投资作用，根据《政府投资条例》及中央预算内投资管理相关规定，发展改革委研究制定并印发《粤港澳大湾区建设、长江三角洲区域一体化发展中央预算内投资专项管理办法》。

◆国家能源局19日消息，国家能源局综合司今日发布公告，就《关于2021年风电、光伏发电开发建设有关事项的通知》公开征求意见。意见称，2021年，全国风电、光伏发电发电量占全社会用电量的比重达到11%左右，后续逐年提高，到2025年达到16.5%左右。

◆中国证券网19日消息，国家发展改革委新闻发言人孟玮在4月19日例行新闻发布会上透露，力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和，这是我国的重大战略决策。国家发展改革委将全面把握和处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系，以经济社会发展全面绿色低碳转型为引领，以能源绿色低碳发展是关键，抓紧推进碳达峰、碳中和顶层设计，会同有关部门研究制定碳达峰行动方案 and 分行业分领域实施方案，加快构建碳达峰、碳中和政策体系。

◆中国证券网19日消息，国家发展改革委新闻发言人孟玮在4月19日例行新闻发布会上表示，近一段时间，大宗商品价格上涨和全球通胀升温，这是全球经济逐渐复苏、供需关系短期调整、流动性宽裕以及投机炒作等多种因素交织作用的结果，具有修复性和阶段性特征。但同时，世界经济复苏仍不稳定、不平衡，大宗商品供需两端并没有出现整体性、趋势性变化，其价格不具备长期上涨的基础。

◆中国证券网19日消息，国家发展改革委新闻发言人孟玮在4月19日例行新闻发布会上透露，正在组织编制《“十四五”长江经济带发展规划实施方案》和《“十四五”长江经济带综合交通运输体系规划》。目前，《“十四五”长江经济带发展规划实施方案》已基本编制完成，正在征求有关方面意见。

◆中国网19日消息，国家发展改革委新闻发言人孟玮19日在新闻发布会上介绍，一季度，国家发展改革委共审批核准固定资产投资项项目16个，总投资454亿元，主要集中在交通、能源和高技术领域。

地方各级政府部门

◆中国新闻网18日消息，广东省工商联(总商会)十二届五次执委会议18日在梅州召开。会议期间，广东民企参加梅州举行的招商引资推介会，18个签约项目总额为118.1亿元。

◆上海市人民政府官网19日消息，经市政府研究，决定成立上海市能源工作领导小组，常务副

市长陈寅担任组长。

◆四川日报19日消息，成都海关4月18日发布数据：一季度四川货物贸易进出口总值1967亿元，规模居全国第八位，较去年同期增长25.6%。其中，出口1100.9亿元，较去年同期增长40.7%；进口866.1亿元，较去年同期增长10.5%。

◆四川日报19日消息，记者4月16日从在成都举行的四川省重大水利项目投融资政银企座谈会上获悉，“十四五”期间，四川省拟开工青峪口水库、米市水库、引大济岷、长征渠引水等12个重大水利工程，总投资规模2350亿元，其中“十四五”期间投资需求约488亿元；加上12个续建项目投资约365亿元，“十四五”期间全省重大水利工程投资需求约853亿元，其中市县配套及贷款融资371亿元。

◆南京市住房保障和房产局微信公众号“南京房产微政务”19日消息，4月18日，南京市促进房地产市场平稳健康发展领导小组办公室下发了《关于明确浦口、六合、溧水、高淳区新落户人群购买商品住房限购政策的通知》。

同业信息

各行重大战略、财务、经营信息

◆21世纪经济报道19日消息，18日，美邦服饰发布公告称，正筹划出售其持有的华瑞银行10.10%的股份，受让方为同为华瑞银行第四大股东的上海凯泉泵业（集团）有限公司。若交易完成，凯泉泵业将取代美邦服饰成为华瑞银行第二大股东，持股比例升至18.25%。

◆中国网财经19日消息，16日，九台农商银行发布公告称，因工作安排，梁向民已于2021年4月16日提出辞任九台农商行行长职务，自离任审计完成及新任行长任职资格获得监管机构核准之日起生效。梁向民仍继续担任该行副董事长、执行董事。同时，九台农商银行在公告中表示，2021年4月16日，董事会已决议聘任陈新哲担任该行行长。陈新哲担任九台农商银行行长的任职资格尚待监管机构核准。

◆和讯银行17日消息，16日，湖南耒阳农商银行披露定向发行说明书。为了提高资本充足率，耒阳农商银行拟定增1.3亿股。

同业与国家部委、地方政府（省级）合作信息

◆金融界网18日消息，16日，兴业银行与内蒙古自治区人民政府在呼和浩特签订《深化绿色

金融合作 共同守护祖国北疆亮丽风景线》战略合作协议，承诺“十四五”期间为内蒙古自治区辖内各类企业单位和个人提供绿色融资不低于500亿元，服务绿色企业不低于600户，助力内蒙古推动绿色发展，守护祖国北疆亮丽风景线。

国际动态

重要政府及相关部门动态

◆新华社17日消息，美国财政部16日发布半年度汇率政策报告，取消此前对越南和瑞士“汇率操纵国”的认定。美国财政部在这份针对主要贸易伙伴的宏观经济和汇率政策报告中说，目前没有足够证据可认定越南、瑞士等经济体“操纵”汇率，但它们满足美国要求加强汇率政策接触的标准。

◆界面新闻17日消息，美国财政部公布的数据显示，今年2月，俄罗斯减持美国国债大约3.89亿美元，减至58亿美元。与此同时，俄罗斯几乎完全售出了所持有的长期美国国债。截至当月，俄罗斯拥有的美国国债组合价值57.56亿美元，其中长期国债仅3.06亿美元，而前一个月，即1月时其持有的长期国债价值27.44亿美元。

◆央视新闻16日消息，欧盟统计局当地时间16日公布的统计数据显示，今年前两月欧盟自英国进口额为166亿欧元，较去年同期下降47%，出口额为398亿欧元，下降20.2%。欧盟对英国贸易顺差继续扩大，达到232亿欧元，去年同期则是186亿欧元。

◆每日经济新闻16日消息，欧元区3月CPI同比上升1.3%，预期上升1.3%。

◆央视新闻16日消息，当地时间4月16日，意大利基础设施与可持续交通部发布公告称，意政府已任命29名专员负责启动57个大型基建项目。公告表示，基建项目涉及铁路、公路、港口、水利等工程，总造价达827亿欧元(约合6470亿元人民币)。

◆央视新闻18日消息，俄罗斯副总理鲍里索夫当地时间18日表示，鉴于国际空间站(ISS)已经严重老化，空间站运营合约也将于2024年到期，俄罗斯计划自2025年起退出该项目，并着手建造自己的空间站。

◆澎湃新闻16日消息，15日澳大利亚统计局公布的数据显示，2021年3月澳失业率从2月的5.8%降至5.6%，但仍比去年同期高0.4个百分点。

◆央视新闻18日消息，叙利亚人民议会18日宣布，叙总统选举投票定于5月举行。

◆界面新闻19日消息，日本财务省19日发布的贸易统计数据 displays，2020年度日本贸易收支为顺差1.307万亿日元(约合人民币783亿元)，3年来首次呈现顺差。出口为69.4873万亿日元，进口为68.1803万亿日元。

◆央视新闻18日消息，缅甸商务部公布的最新数据显示，缅甸2020至2021财年前6个月(即2020年10月1日-2021年4月1日)进出口贸易总额为157.8亿美元，较上财年同时期的203.7亿美元减少了45.9亿美元，同比下滑22.5%。

主要金融机构动态

◆央视新闻17日消息，当地时间16日，联合国世界粮食计划署警告说，由于粮食价格暴涨，在饱受冲突和新冠肺炎疫情双重社会经济影响的西非和中非地区，数以百万计家庭的饥饿状况和绝望程度与日俱增，饥饿的紧急状况不断扩大。粮食署指出，需要立即采取行动，防止灾难发生。

◆人民日报19日消息，18日，博鳌亚洲论坛2021年年会举行首场新闻发布会，正式发布两份备受关注的年度旗舰报告——《亚洲经济前景及一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界》。报告认为，今年亚洲经济将出现恢复性增长，经济增速有望达到6.5%以上，亚洲将成为全球可持续复苏的重要引擎。

◆智通财经网19日消息，日本央行提议购买4500亿日元的3-5年期日本国债。日本央行提议购买500亿日元的25年期日本国债。

◆新华财经17日消息，印度央行官方网站16日公布的消息显示，截至2021年4月9日，印度央行外汇储备上升至5812.13亿美元。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。